

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración

y Talleres:

LIBERTAD, NÚM. 4

Aparato num. 15. - Teléfono núm. 98

No se devuelven los originales

Franqueo concertado

MADRID

Ruido infructuoso

El Sr. Unamuno ha pronunciado una conferencia en el Ateneo, un discurso en la Casa del Pueblo y un brindis en el restaurante Parísiana. Sus amigos y admiradores, llevándole poco menos que en volandas, zarandean y exaltan la ilustre personalidad del ex rector salmantino. Incluso desciende a "callejeras", estrepitosas que no hacen mucho miraban con gesto despectivo, cuando a ellas se entregaban otros políticos y otros elementos...

Pero la gente, la masa, la muchedumbre supremo sancionador colectivo sin cuya efusión nada alcanza vitalidad, hace mostrado indiferente. Y el pleito unanista-bergaminista es menor, sin embargo, de mayor atención: sin que esto quiera decir, desde luego, que alcance los linderos de transcendentalismo á que nuestros intelectuales quieren elevarlo.

Nosotros escuchamos la conferencia dada por el Sr. Unamuno en el Ateneo. Y ciertamente, sus diatribas contra el actual estado de la Universidad española fueron causticas, virulentas, mortales; pero nadie podrá asegurar que hayan sido injustas. Lo único que a muchos se nos ocurrió pensar, eso sí, es que en boca del ex rector salmantino resultaban un tanto tardías, catorce años seguidos ha sido rector, y durante ellos tiempo más que sobrado ha tenido para dispararlas. Lanzadas ahora, así, como a boca de jarro no estarán inspiradas en un ateo del despecho aparte de lo que en ellas suponga propia convicción?

Lo evidente, no obstante, es que el señor Unamuno, con toda crudeza, pero con exactitud tan dolorosa como incuestionable, ha señalado una de las infinitas lagas ya crónicas que ganguenan nuestra epidermis. En estos tiempos de renovación en todos los órdenes de la vida estatista, para el orden universitario no suenan voces de cambio ni propósitos de enmienda, nuestra Universidad está hoy igual que hace cincuenta años, y hace cincuenta años estaba... muy mal.

La correó una anemia espiritual peor y más debilitante que la física; arrastró un vivir lúgido, rutinario, burocrático; carece de alma, de espíritu peculiar; hallase distanciada de todas las explosiones de ciudadanía. Ciencia ó Arte, y ante sus paredones cuarteados á veces por la incuria y el tiempo detienen, acorralados, los múltiples reflejos de nuestra vida nacional. La Universidad es insensible para todo ello: su actividad cultural redúcese a la serie matemática de clases que a diario da; su actividad política concrétese á la elección de un Senador de cuando en cuando. Más no hace.

Ante los grandes problemas financieros, calla. Ante nuestros conflictos internacionales, calla. Ante nuestras contiendas intestinas, calla. A todo calla... ¡Su misión es la de enseñar—disece; no debe mezclarse en esas cuestiones. La Hacienda, la política, lo internacional, ¿qué la importa culturalmente?

Y el sofisma medra, arraiga, impone, se. Y la Universidad calla con silencio de muerte. Olvida que, en nombre de la ciencia, puede irse á todas partes. Olvida que la cultura se da en lo económico como en lo político, como en lo militar. Por qué ha de callar?

Por eso, por callar sistemáticamente y consuetudinariamente fuera de sus cátedras, la Universidad carece de una personalidad que ella se ha arrancado á sí misma, suicidándose lentamente...

El caso, Unamuno se presta á muchas consideraciones. Lo de menos es en la la destitución: lo de más es el mero desprecio y desconsideración con que tirios y troyanos miran á la Universidad, de ministro abajo.

Por lo demás, de todo ello solo tiene culpa el estatismo absorbente avasallador, absolutista que por todas partes nos invade. Ese estatismo, que asoló la floración de nuestro espíritu social, ha hecho de la antigua Universidad española, universidad pujante que la sociedad creaba, mil maría y enriquecía, estrota. Universidad contemporánea que el Estado estruja y empequeñece... ¡ún remedio á mi desgracia!

Y no podía faltar en el caso presentarse la consabida paradoja. Tratándose de Unamuno, hombre paradoxal a lo Max Nordau, tal falta sería injustificable... He aquí que Unamuno se declara fervido estatista y casi ordenancista (son sus palabras).

El estatismo... quien á este consagre sus devociones no puede luego condolerse del malestar en que se consume nuestra Universidad. La paradoja deja de serlo en este caso: más bien resulta contradicción burda. La Universidad del siglo XX es en España lo que es, porque el Estado, que deshizo la antigua, no, ha sabido reedificarla. Solo renacerá aquella al esplendor de Cisneros y Fray Luis cuando en su seña sea sustituido el aliento burocrático oficial por el impulso social previniente de la colectividad.

La Universidad no ha de ser hija del Estado. Ha de ser obra del todo social. Mientras tanto, tanto ruido será infructuoso.

JOSE CALVO SOTELO.

La junta de iniciativas

El trabajo que viene haciendo este nuevo organismo creado por el Gobierno es realmente fecundo, y en el escaso tiempo que viene funcionando, lleva ya resultados satisfactoriamente una porción de asuntos que eran necesarios para la marcha regular de la producción y del comercio.

El motivo que ha habido para que el Gobierno del Sr. Dato tomara la determinación de crear este nuevo organismo, ha sido el dar pronta resolución á los trascendentales problemas que necesariamente habían de presentarse, y efectivamente se han presentado á causa de la declaración de la guerra internacional, cuyas consecuencias están tocando todas las Naciones. Pero aparte de esta misión, la mencionada Junta ha tomado además á su cargo la iniciativa de otras muchas reformas, todas igualmente necesarias, que los Gobiernos no han querido acometer, a pesar de que la opinión viene pidiéndolas desde hace ya muchos años.

De desear es que la Junta de iniciativas continúe marchando por el mismo camino que hoy sigue, de tal manera que, aun después de terminada la terrible guerra que tanto daño causa, pueda seguir trabajando en beneficio de todo el país y en bien de las clases mercantiles, que por desgracia, tan castigadas se hallan.

CRÓNICA

Amor al próximo

En una de estas noches frías y oscuras y acompañadas de densas neblinas, cuando solo vemos por entre las capas impenetrables y húmedas el reflejo mordeciendo de una bombilla eléctrica y la negra silueta de algún transeúnte trastocador, que embozado ya en pos de la senda que lo conduce á su viejo lugar, sentí frío y no hijo del que invadía la calle; sentí frío en el alma y una oleada de comiseración vino á alejar mi recuerdo de mejores días, esos gratos recuerdos que solo le plazca á uno el anorarlos en horas de calma, de quietud, muchas veces cuando todos duermen y que solo nos interrumpen el aullar de un can, el silvar del viento sobre las vidrieras de las ventanas ó la grana gengosa del sereno que canta la hora y el tiempo.

En efecto, la orden circular del citado ministerio se ha dirigido ya a los rectores de los distritos universitarios, y se dice así:

«A conocimiento de este ministerio ha llegado que Maestros de Escuelas nacionales desean elevar al Gobierno de Su Majestad súplicas de la juventud escolar española, solicitando la interposición de los buenos oficios de éste cerca de las potencias belligerantes para ver si es posible obtener de ellas una suspensión en su hostilidad, una tregua en la lucha durante la próxima Navidad y rendir de esta modo el más alto homenaje á esa fiesta de amor y de paz que ha unido siempre en un solo y común sentimiento de fraternidad y de concordia todos los pueblos del mundo.

Caballero, por el amor de Dios; otra vez el eco de aquella voz lastimera pedia protección, donde está pensaba... y al pronto guiado por su extenuado respirar, me fui acercando á un rincón oscuro y frío formado por el recodo de la calle.

Allí estaba la víctima humana, ya pálida y sin fuerza á esta consolidada y laudable iniciativa, el Excelentísimo señor ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, ordena pericope á V. S. que es verdaderamente hecha saber á todos los Maestros y Maestras del Distrito Universitario que

las instantes que con este fin avivaron ser dirigidas al Excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros y se cursaran por ese Rectorado, remitiéndolas á este ministerio para la justicia que en definitiva proceda.

Llevaba su cuerpo casi inerte; se agitaba en grandes convulsiones hijas del frío y el hambre y yo enternecidamente lloraba, unas lágrimas se deslizaban por las canales de mi rostro; rebusqué en mis bolsillos y unas cuantas monedas que tenía las puse en la aterciada mano de aquel hombre, le ayudé a incorporarse, apenas podía andar, el frío y la humedad juntas con la debilidad, absorbieron completamente sus energías, poco a poco la lisonjera esperanza ya complicada, parecía dió aliento para llegar hasta su humilde hogar, atraído por ese hilo sutil invisible que es formado con la sustancia espiritual de nuestra existencia, conseguí que la fiesta del Divino Niño se celebrase sin derramamientos de sangre en los campos de batalla y de lágrimas en los hogares ya entenebrados por el dolor.

Lo verían llegar sonriente haciendo demostraciones de contento, les llevaba pan para aquella noche y parte del siguiente día, luego confiarían en Dios, él proveerá.

Con paso tardío se alejó aquel hombre de mí y de las últimas palabras temblorosas que pronunciaron sus labios lívidos, todavía sobreviene su humana expresión, aunque parte de ellas las arrastrara el viento á los confines.

Por eso en estas noches frías siempre me acuerdo de aquella en que por primera vez en mi vida sentí frío en el alma, de cuando el libro de la Humanidad se mostró abierto á mi paso y me señalo esa elección cuyo lema se oyó en Amor al próximo, la que tantas veces pasamos por alto, así como diciendo que otro se tome la molestia de explicárnosla. ¡Ah esto no se puede explicar, á no ser en noches frías y oscuras, al pie de la desgracia, al natural!

JOAQUÍN FERNÁNDEZ BUSTOS.

CURIOSANDO

Los aliados "ajenistas",

Desde París comunican que aunque se había ordenado que no se vendiera ajenjo ni en tabernas ni en colmados, ni otros establecimientos que van contra el parroquiano poniéndole la cabeza lo mismo que un carámbano, sin embargo, es el tal cierre tanto casi rematado, porque sólo se condena á quienes lo venden.

A las dos semanas justas, el castigo decreto queda sin efecto, y ya pueden la dueña ó el amo volver á expender ajenjo á todos los parroquianos.

En vista de esto las alas de los cuervos aliados se van extendiendo mucho, se van extiendiendo tanto que hasta toman el aire arriba, por los tejados.

JUAN CURIOSO.

EL ALMANAQUE

Y NUESTRO CORRESPONDIENTE

Nuestro correspondiente en Madrid nos transmítió hace pocos días la noticia de que por el ministerio de Instrucción pública se había autorizado á los maestros nacionales para que en sus respectivas escuelas pudieran recoger las firmas de los niños con objeto de elevar una suplica á las naciones belligerantes en favor del armisticio de Navidad.

En efecto, la orden circular del citado ministerio se ha dirigido ya a los rectores de los distritos universitarios, y se dice así:

«A conocimiento de este ministerio ha llegado que Maestros de Escuelas nacionales desean elevar al Gobierno de Su Majestad súplicas de la juventud escolar española, solicitando la interposición de los buenos oficios de éste cerca de las potencias belligerantes para ver si es posible obtener de ellas una suspensión en su hostilidad, una tregua en la lucha durante la próxima Navidad y rendir de esta modo el más alto homenaje á esa fiesta de amor y de paz que ha unido siempre en un solo y común sentimiento de fraternidad y de concordia todos los pueblos del mundo.

Caballero, por el amor de Dios; otra vez el eco de aquella voz lastimera pedia protección, donde está pensaba... y al pronto guiado por su extenuado respirar, me fui acercando á un rincón oscuro y frío formado por el recodo de la calle.

Allí estaba la víctima humana, ya pálida y sin fuerza á esta consolidada y laudable iniciativa, el Excelentísimo señor ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes, ordena pericope á V. S. que es verdaderamente hecha saber á todos los Maestros y Maestras del Distrito Universitario que

las instantes que con este fin avivaron ser dirigidas al Excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros y se cursaran por ese Rectorado, remitiéndolas á este ministerio para la justicia que en definitiva proceda.

Concedemos, desde luego, á ese críspido y humanitario sentimiento, tan hermosamente defendido por nuestro colegio «El Nervión», toda su transcendencia por lo que nosotros se refiere el otorgar nuestro incondicional apoyo.

No es posible saber, claro está, cuál es el resultado que obtiene en las infantes

voz de los niños españoles en demanda de una tregua en la lucha; pero

se el que sea, consignado quedará en

los anales de esta conflagración sin ejem-

po, que fue España el pueblo que tomó

la iniciativa, por su órgano menos con-

taminado de egoísmo y pasiones, la gen-

eración que hoy se instruye y educa

en las Escuelas primarias, para conseguir

que la fiesta del Divino Niño se celebre

sin derramamientos de sangre en los

campos de batalla y de lágrimas en tan-

tos hogares ya entenebrados por el dolor.

En la extensa nota explicativa de

esa idea, y en las declaraciones que

acerca de ella ha hecho el Sr. Sánchez

de Toca en nuestras columnas, se ve

claramente cuanta es la importancia

del propósito, y cuál ha de ser su tra-

sferencia.

En ese sentido hemos aplaudido ya

lo hecho por las prestigiosas personas

y entidades que el otro día acudieron

a S. M. el Rey, presididas por el señor

Sánchez de Toca, para solicitar su au-

gmento apoyo para la creación de una

Sociedad nacional de crédito, que sería

eficaz instrumento para cuánto es ne-

cessario hacer en las presentes circuns-

tancias.

En la extensa nota explicativa de

esa idea, y en las declaraciones que

acerca de ella ha hecho el Sr. Sánchez

de Toca en nuestras columnas, se ve

claramente cuanta es la importancia

del propósito, y cuál ha de ser su tra-

sferencia.

La perturbación producida en el co-

mercio internacional por la guerra es

causa de enormes dificultades; pero no

debe ser causa de inevitable ruina pa-

ra los no belligerantes, sino que debe

ser, por el contrario, para algunos, oportuna ocasión de nueva prosperidad.

Mientras dure la guerra, es inevita-

ble que muchas producciones españo-

las pierdan una gran parte de su ex-

portación. No se improvisa; por afectar la

perturbación del tráfico á todos los

pueblos del Norte de Europa, un nue-

vo mercado que absorba, por ejemplo,

la harina que deben de consumir las

naciones en guerra, ni se puede

La guerra en Europa

La batalla del Ourcq

Cómo se salvó la ciudad de París

Información interesante

Un corresponsal que regresa ahora del frente de batalla, cuenta de la manera siguiente la batalla del Ourcq, que se desarrolló en el valle del citado río desde el día 5 al 10 de Octubre y cuya resultante salvó a la ciudad de París.

«Desde Mons a Charleroi el ejército franco-inglés se retiraba combatiendo, a pesar de las pérdidas sufridas, las fuerzas de los aliados podían considerarse intactas y su unión era tan íntima que formaban un solo y formidable bloque. A fines de Agosto, el general Mannoury recibió el encargo de cubrir la izquierda de la retirada de los ingleses, y apenas constituido en Montdidier su ejército hubo ya de conformarse a seguir en su rápida retirada a los ejércitos franceses e ingleses.

El día 1.º de Octubre hallábase el citado ejército de Mannoury en el Norte y Nordeste de París, preparándose, bajo las órdenes inmediatas de Gallieni, a defender la capital de la República contra el ejército de von Kluck; pero llegó el día 4 y este general alemán modificó su plan de campaña, y considerando por el momento como secundaria la toma de París, ejecuta una inflexión hacia Meaux con el objeto de romper el grueso de los ejércitos aliados.

Además hacemos responsables a Inglaterra de la «deplorable suerte» de Bélgica y de sus desgraciados habitantes a los que engañó miserablemente. Todo el mundo sabe ahora que entre Inglaterra, Francia y Bélgica existía un convenio secreto según el cual a Francia era permitido conducir sus ejércitos contra Alemania a través de Bélgica. En poder del Gobierno alemán se hallan pruebas irrefutables de que Francia había tirado ya ventajas del tal convenio antes de establecer la guerra. Todos están convencidos hoy de que Inglaterra, si Francia hubiese violado la neutralidad belga, jamás habría declarado la guerra a su iusta.

También formulamos la acusación de que Inglaterra tiene la culpa de la dilatación de la guerra en Bélgica y de toda la miseria sin nombre en que se ven sumidos el país y pueblo belga.

Tanto antes como después de la toma de Lieja el Kaiser propuso a Bélgica la paz ofreciendo indemnizaciones y seguridades por la inviolabilidad de sus fronteras, si no opusiera más resistencia al libre paso de las tropas alemanas. Bajo la presión de Inglaterra y confiando en la ayuda prometida por ella, Bélgica rechazó la proporción, y el 1.º sus tradiciones y historias, Inglaterra abandonó al desgraciado país a su suerte.

Ante la faz del mundo Inglaterra es hoy el único obstáculo para la paz. Bajo su prisión Francia y Rusia tienen que sacar las castañas del fuego para ella, si bien estas potencias empiezan ya a convencerse que todos sus grandes sacrificios resultarán enteramente estériles para elles.

Llamamos la atención de nuestros ciudadanos americanos sobre la unión y unanimidad del pueblo alemán en su lucha por la patria. Aquí no existe ninguna minoría, sino todos hasta el último hombre es fiel a su Kaiser y a su patria; en cambio en Inglaterra, tres ministros del gabinete Asquith han dimisido: el 1.º de octubre y el 4 de Octubre en el llamado «pase de la libertad oratoria» el Gobierno prohibió 250 mitins de partido obrero, porque habían sido organizados para protestar contra la guerra.

El día 7 se reanudó la batalla con mayor encarnizamiento, y mientras cedían terreno los alemanes, accentuaban los aliados su movimiento envolvente a fin de convertir la retirada del enemigo en una verdadera derrota.

Pero el general von Kluck vió entonces el peligro y ordenó un ataque á fondo, á cuyo efecto inició el avance su séptimo cuerpo de ejército, reforzado ya con el segundo su cuarto cuerpo, que era el que se hallaba en mayor peligro. El ataque ordenado por von Kluck fué de grande eficacia, pues logró detener en Villers-Saint-Genest el avance del ala envolvente de los aliados, y aprovechándose de esta primera ventaja reforzó más todavía el general alemán su extrema derecha, logrando con ello que se trocaran los papeles, pues eran entonces los aliados los que se hallaban en peligro de ser envueltos.

Informado de ello el general Joffre ordenó inmediatamente que fuese reforzada su ala izquierda, y aún así continuaba siendo muy difícil la situación, pues no solamente von Kluck continuaba sus ataques contra el frente, sino que el día 9 apareció una nueva formación enemiga sobre la retaguardia de los aliados, obligándoles a repliegarse.

La situación hacía cada vez más grave, y es cuando el general Mannoury recordó á sus soldados la orden del día del general Joffre, en la cual declaraba éste que era preciso o vencer o morir. Entonces se vió á las tropas hacer heroicos esfuerzos.

Informado de ello el general Joffre, ordenó seco su movimiento de retirada á hacer frente con la más extrema resolución al enemigo.

Al día siguiente el ejército de París tomó de nuevo la ofensiva, batiéndose en retrete los alemanes en la dirección del Aisne y quedó definitivamente ganada la batalla de Ourcq.

Contra Inglaterra

Manifiesto de los norteamericanos

El «Comité americano de esclarecimiento» (constituido en Munich para informar al público neutral) se declara de perfecto acuerdo con la opinión pública imparcial, en que debe hacerse responsable de esta horroso guerra á Inglaterra de un modo directo y cargarle toda la culpa. Los documentos oficiales demuestran clara e indefectiblemente que Ingla-

terra no hizo valer en manera alguna su influencia para mantener la paz, sino al contrario alentó la actitud belicosa de Rusia y Francia prometiendo á estas potencias su ayuda efectiva en caso de declarar la guerra á Alemania.

Ninguna persona razonable cree hoy todavía que Francia y Rusia se hubieran metido en esta guerra, si Inglaterra no las hubiese asegurado plena cooperación por mar y tierra.

En la hora más importante y decisiva para la civilización europea, Inglaterra se puso al lado de los regicidas servios y tomó el partido de la autocracia y barbarie rusa.

Además hacemos responsables á Inglaterra de la «deplorable suerte» de Bélgica y de sus desgraciados habitantes a los que engañó miserablemente. Todo el mundo sabe ahora que entre Inglaterra, Francia y Bélgica existía un convenio secreto según el cual a Francia era permitido conducir sus ejércitos contra Alemania a través de Bélgica. En poder del Gobierno alemán se hallan pruebas irrefutables de que Francia había tirado ya ventajas del tal convenio antes de establecer la guerra. Todos están convencidos hoy de que Inglaterra, si Francia hubiese violado la neutralidad belga, jamás habría declarado la guerra a su iusta.

También formulamos la acusación de que Inglaterra tiene la culpa de la dilatación de la guerra en Bélgica y de toda la miseria sin nombre en que se ven sumidos el país y pueblo belga.

Ante la faz del mundo Inglaterra es hoy el único obstáculo para la paz. Bajo su prisión Francia y Rusia tienen que sacar las castañas del fuego para ella, si bien estas potencias empiezan ya a convencerse que todos sus grandes sacrificios resultarán enteramente estériles para elles.

Llamamos la atención de nuestros ciudadanos americanos sobre la unión y unanimidad del pueblo alemán en su lucha por la patria. Aquí no existe ninguna minoría, sino todos hasta el último hombre es fiel a su Kaiser y a su patria; en cambio en Inglaterra, tres ministros del gabinete Asquith han dimisido: el 1.º de octubre y el 4 de Octubre en el llamado «pase de la libertad oratoria» el Gobierno prohibió 250 mitins de partido obrero, porque habían sido organizados para protestar contra la guerra.

El día 7 se reanudó la batalla con mayor encarnizamiento, y mientras cedían terreno los alemanes, accentuaban los aliados su movimiento envolvente a fin de convertir la retirada del enemigo en una verdadera derrota.

Pero el general von Kluck vió entonces el peligro y ordenó un ataque á fondo, á cuyo efecto inició el avance su séptimo cuerpo de ejército, reforzado ya con el segundo su cuarto cuerpo, que era el que se hallaba en mayor peligro. El ataque ordenado por von Kluck fué de grande eficacia, pues logró detener en Villers-Saint-Genest el avance del ala envolvente de los aliados, obligándoles a repliegarse.

La situación hacía cada vez más grave, y es cuando el general Mannoury recordó á sus soldados la orden del día del general Joffre, en la cual declaraba éste que era preciso o vencer o morir. Entonces se vió á las tropas hacer heroicos esfuerzos.

Informado de ello el general Joffre, ordenó seco su movimiento de retirada á hacer frente con la más extrema resolución al enemigo.

Al día siguiente el ejército de París tomó de nuevo la ofensiva, batiéndose en retrete los alemanes en la dirección del Aisne y quedó definitivamente ganada la batalla de Ourcq.

cuartel general de estad mayor inglés está en Fleet Street Londres. (Oficina de N. del T.)

Finalmente invitamos á nuestros ciudadanos americanos á protestar contra la participación del Japón en esta guerra europea, llamada por Inglaterra, pues no solo se ven amenazados con ella nuestros intereses americanos sino también está comprometido el predominio de la raza blanca. Por esta razón condamnamos decididamente el vergonzoso intento de Inglaterra de destruir la cultura occidental europea y la civilización alemana con la ayuda de horda asiáticas.

Comité Americano de esclarecimiento en Munich

Firm: Frank B. Willard, N. Y.—J. H. Griswold, III.—Marion Lindsey, Mo.—S. M. Fenn, N. Y.—Jaques Mayer, N. Y.—Mrs. Charles Cahier, Ind.—C. F. Thayer, Mass.—Ino B. Bauer, W. Va.—Julie A. Lenthorne, N. Y.—Maud Fay, Cal.—Frank B. Herrmann, N. Y.—Lawr. D. Bent, Cal.

La guerra en los balkanes

De la Gaceta de Frankfort del 4 de Noviembre.

Momentos de amargura debe haber pasado el embajador británico en Constantinopla al tener que hacer su maleta para abandonar aquella capital.

Durante decenios ha desempeñado Inglaterra el papel de angel salvador de Turquía contra Rusia y se puede decir que uno de los primeros mandamientos de la diplomacia londinense ha sido siempre la defensa de Constantinopla contra la rapacidad moscovita hasta el momento de que llegaron al poder hombres tan insignificantes como Lansdowne y Grey, los cuales no conocieron otra cosa que el odio contra la creciente Alemania á cuyo odio estaban dispuestos á sacrificar su antigua y brillante posición en el oriente y la independencia de Turquía. Resultó que los embajadores de Inglaterra y de Rusia tuvieron que retirarse de Constantinopla y con ellos ha ido el representante de Francia, de aquel país que hoy en contra de sus verdaderos intereses se ve lacerado en sacrificio al egoísmo ruso e inglés.

Hablando de los esfuerzos que realizan Inglaterra y Rusia para procurarse la ayuda de otros países balkánicos con objeto de contrabalancear la intervención de Turquía y refiriéndose en primer lugar á Bulgaria, sigue diciendo la «Gaceta de Frankfort:

En las condiciones de antaño hubiera sido algo probable que un país que solo hace dos años estuvo en guerra con otro, como fué el caso entre Bulgaria y Turquía, hubiera conservado hacia aquel país sus antiguos rencores. Hoy, no obstante, las circunstancias han cambiado mucho y para cada país que quiera intervenir en la guerra la cuestión no es ventaja ó desventaja, sino otra muy distinta ser ó no ser. Además Bulgaria tras una campaña llena de herocidades y sacrificios contra Turquía, ha sido tan vilmente engañada por sus propios aliados, Serbia y Grecia, que poco le ha quedado de sus antiguas simpatías en favor de una alianza balkánica para expulsar la mediocridad de Europa y según informaciones fidedignas estas inclinaciones no resucitarán á pesar de todas las manipulaciones de Rusia.

¿Qué importaría á Bulgaria una nueva guerra contra Turquía? Ni los servicios ni los griegos se les podría quitar una parte esencial de sus territorios y si admitidos por un momento el caso extremo de que llegase á apoderarse de Constantinopla, Rusia hoy, menos que nunca, admitiría que Bulgaria sea la heredera de Rusia. Al contrario, el Zar de Moscú estabía encerrado allí su dominio y se haría el amo de todas las naciones balkánicas tanto cristianas como mahometanas.

Ponderaciones parecidas predominan también para el caso de Rumania y de la reconocida aptitud diplomática de los políticos romanos se puede esperar qué sabrán hacer prevalecer estas consideraciones en el pueblo á pesar de sus simpatías muy comprensibles para la cultura francesa. La victoria rusa sobre Turquía equivaldría, y de esta se diría perfectamente contra la Rumania intelectual, el hundimiento de la independencia rumana.

Recomendamos á nuestros compatriotas la declaración firmada por muchos prestigiosos periodistas americanos en la que bajo palabra de honor declararon estos señores que acompañaron al ejército alemán en Bélgica y Francia, que las informaciones sobre las cruelezas alemanas son fantásicas cogidas en el aire enteramente.

Inglaterra, desengañada y fuera de sí por el fracaso de su plan de destruir á Alemania, procura distraer la atención del mundo de sus infidelidades y de sus fracasos, y siempre en los países neutrales la semilla de la animosidad mediante noticias sobre supuestas cruelezas cometidas por los alemanes, las cuales después de una severa e imparcial investigación han resultado ser vulgares mentiras.

Desde que Inglaterra se apoderó del control de los cables submarinos está haciendo una campaña de calumnias con la intención de influir á su favor la opinión internacional; por eso no dejó pasar ninguna noticia favorable para Alemania sin mutillarla y falsificárla directamente. La opinión pública en los países neutrales ya va adquiriendo ahora el convencimiento de que Inglaterra y sus crédulos aliados llevan esta guerra en los periódicos, si

Parte rusa

PETROGRADO.—En las inmediaciones de Lublin se está librando un combate ardoroso.

Hemos rechazado á la infantería enemiga en los Kárpatos.

En la orilla izquierda del Vistula continúa creciente un voraz duelo de artillería.

Créditos militares

BERLIN.—Los miembros del Estado Mayor del Parlamento han examinado los proyectos de créditos extraordinarios.

Mañana hablará el Canciller.

Abdica Francisco José?

PRAGA.—Circularon insistentes rumores sobre una próxima abdicación del emperador, reservándose la corona de Bohemia.

El Banco Alemán

ROTTERDAM.—En Bruselas ha instalado una sucursal el Banco Imperial Alemán.

Parte oficial

BURDEOS.—El comunicado oficial dice que la situación no ha cambiado notablemente.

Hemos recuperado al enemigo el bosque y castillo de Bersnelles.

DE SOCIEDAD

Los que viajan

—Ha regresado de Jaén el ingeniero de Caminos D. Francisco Rus.

—Para la corte ha salido el médico del regimiento de telégrafos D. Elio Díez Mate.

—Ha llegado de Madrid D. Bonifacio Cabrera.

—Ha salido para Almadén D. Ramón Gómez.

—Hemos saludado á D. Vicente Martín de Madrid.

Se encuentra en esta D. Casimiro Sánchez, de Pozuelo de Calatrava.

—Ha llegado de Socuéllamos D. António Díaz.

—Hemos saludado á D. Francisco González que ha llegado de Villarrubia de los Ojos.

—Han llegado de Valdepeñas D. Aquilino Lucas y de Almadén D. José Rubio.

POR TELÉFONO

De política

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 2-3'50 t.

En la Presidencia

Esta mañana han celebrado una extensa conferencia los Sres. Dato y Berlanga.

—Hablaron de la marcha de los debates,

Próximos Consejos

Mañana jueves, ha dicho el presidente, se celebrará en la Presidencia Consejo de ministros.

Después se celebrará también en Palacio.

Ministro de viaje

Esta noche sale para Málaga el ministro de Marina.

Regresará en breve.

Todavía colea

El Radical afirma que al conocer el general Marina las incidencias del debate sobre el asunto Orgaz, ha escrito al ministro de la Guerra manifestándose que la orden interceptada por el famoso telegrama, era suya y que por lo tanto su situación resulta poco airosa en Marruecos.

Añade el órgano de Lerroux que la actitud de Marina ha causado un enorme revuelo en el Gobierno, el cual diferirá todo lo posible la solución de esta nueva y más complicada fase del asunto.

Termina El Radical asegurando que Echagüe ha prometido á Marina desistir más adelante al general Jordana, pero se desconfía de que esta dilación satisfaga al Alto Comisario.

El sueldo de referencia está dando mucho juego en los círculos políticos y militares.

VIDA RELIGIOSA

Día 3. Jueves.—San Francisco Javier, de la Compañía de Jesús, confesor; Santos Casiano, Crispín, Magina, Juan, Esteban y Agricola, mártires; San Sofonías, profeta; Santos Claudio, su esposa Hilaria y sus hijos Jasón y Mauro, mártires.

PARROQUIA DE SANTA MARÍA (Merced).—De tres á cinco de la tarde, exposición de S. D. M.

POR TELEFONO

Las Cortes(DE NUESTRO CORRESPONSAL)
Madrid 2-5'50 t.**Congreso**

A las tres de la tarde declara abierta la sesión el Sr. Besada.
En el azul, los ministros de Instrucción Pública y Hacienda.
Leída y aprobada el acta de la anterior, expone el Sr. Coronas su anuncia interpelación acerca de la situación del Erario público.
Le contesta Bugallal.

El Sr. Domingo (D. E.) interpela al Gobierno sobre la destitución de Unamuno.

Habla de la validez en España de los títulos académicos extendidos por la Universidad católica de Bogotá, del derecho concedido por Bergamín a los estudiantes para intervenir en los exámenes de sus alumnos y de otros muchos extremos.

Dice que la causa de la destitución de Unamuno han sido sus propagandas georgistas y que el prestigio del exrector de Salamanca se fundamenta en su alejamiento del Parlamento.

Censura duramente a Bergamín. El Sr. Torres Guerrero afirma que este asunto no ha debido abordarse, sin antes plantear una cuestión previa que afecta a la dignidad de la Cámara.

El Sr. Bergamín expone que es una puerilidad considerar ahora a Unamuno como símbolo de una determinada ideología.

Los rectores deben contar con la confianza del ministro, y como Unamuno no merecía la mía, le he separado haciendo uso de mis atribuciones, puesto que el nombramiento ó separación de los mismos, es función privativa del Gobierno de S. M.

Sigue la sesión.

Senado

Azcárraga abre la sesión á las tres y media.

En el azul Sánchez Guerra.

El Sr. Alvira denuncia la escandalosa administración de algunos pueblos de Guadalajara, que constituyen un feudo del alcalde de Madrid.

Sánchez Guerra promete informarse y corregir los abusos.

El Sr. Polo y Peyrolón pide que se active la resolución del expediente de los subdelegados de medicina.

Sigue la sesión.

Noticias generales

En los Misioneros

Con la brillantez y explendor que saben imprimir los RR. PP. Misioneros a los cultos de su Residencia, está celebrándose un magnífico y solemne novenario en honor de la Inmaculada.

Todas las tardes se ve el templo del Corazón de María sumamente concurrido de fieles.

Reunión

En el Ayuntamiento se han reunido esta mañana las comisiones municipales de Hacienda, Arbitrios y Policía urbana, despachando varios expedientes y resolviendo otros asuntos.

Juicio oral

Hoy se ha visto ante ante el Tribunal

de Derecho la causa instruida por el Juzgado de esta capital contra Vicente Vera por el delito de lesiones.

Ha mantenido la acusación el fiscal señor H. Santamaría y la defensa el letrado Sr. Gómez-Lobo, que alegó en su informe y en favor de su defendido la provocación de los ofendidos contra su patrocinado.

La vista ha quedado pendiente de sentencia.

Se arrienda

Molino Aceitero con buenas prensas. Clientela para trabajar.

Para tratar dirigirse á la Cámara Agrícola Valdepeñas.

Escándalo

En la calle de los Remedios se dieron anoche varias bofetadas dos sujetos algo bebedos.

Con tal motivo dieron ocasión á un poquito de escándalo.

Nueva estación telegráfica

Ha sido al público la nueva estación telegráfica de la provincia de Tarragona.

Prestará servicio limitado.

Sesión

Para mañana por la tarde está convocada á sesión ordinaria la corporación municipal.

En la orden del día figuran los siguientes extremos:

Facturas de varias obras y servicios municipales.

Informe de la Comisión de arbitrios en las cuentas de recaudación de la segunda quincena del mes anterior.

Solicitud de D. Brique Aguirre para que se conceda suministro de agua potable á la casa núm. 5 de la calle de Toledo.

Proyecto de acerado del lado derecho de la calle del Camarín.

Tren de Desfondé para la plantación de Vides Americanas con gran economía y haciendo una labor perfecta; puede convenir á gran propietario ó Asociación de Viticultores. Se vende en buenas condiciones de precio ó se cambia por Tren de Trilla, marca Rusto.

Para referencias dirigirse á D. José Parra Ramírez, en Santa Cruz de Mudela, ó á los Sres. López, Tudela Hermanos, Fuenclara, 5 y 7. Zaragoza.

Nombramiento

Ha sido nombrado guardia de seguridad con destino en Vizcaya, el vecino de esta capital António Díaz Santos Martínez.

El Director general de Seguridad solicita del gobernador de esta provincia la notificación al interesado.

Nombramiento de maestra

Ha sido nombrada la profesora doña Blanca Pozuelo del Fresno, maestra de sección interina de la escuela de niñas de Santa Cruz de Mudela.

Del Magisterio

Ha sido nombrados maestros interinos de las escuelas de Puebla de Don Rodrigo y Villar del Pozo, D. Maximino Pérez y D. Ángel Contreras respectivamente.

Operaciones militares

Durante los días cinco seis y siete del actual practicará el personal facultativo de minas las operaciones de demarcación de las minas «América», «Santa Jerónima» y «Bureka», de los términos municipales de Villanueva de San Carlos, Puerto Llano y Brazartos respectivamente.

La temperatura

La temperatura mínima de noche fué un grado bajo cero y la máxima de ayer á la sombra de 9 grados sobre cero.

POR TELEFONO

Al cerrar

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 2-0110 t.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

